

以梦为马 步履不停

十四运会和残特奥会火炬传递活动侧记

新华社 郑听 刘潇

12日上午10时20分许,随着最后一棒火炬手、陕西籍武术运动员吴雅楠驻足于西安奥体中心中央广场,十四运会和残特奥会火炬传递活动落幕。从延安采集、点亮三秦大地14个站点的圣火,完成了历时28天的接力马拉松,回到火种灯中,静待两场开幕式上的再度“绽放”。

7月17日,圣地延安星火广场,史上首次“两火合一”的全运会和残特奥会圣火熊熊燃起,奥运冠军郭文珺与残奥会冠军翟翔各持一支采火棒,绕场接受观众的欢呼。曾经从延河两岸、宝塔山下“撒”向全国的火种,又一次因其红色血脉,吸引起世人目光。

30天后的8月16日,古城西安永宁门前,“秦岭四宝”与唐代打马球俑形象的十四运会、残特奥会吉祥物巨型气球迎接火炬传递首站。背对巍峨明城城墙,奥运冠军秦凯高擎火炬“旗帜”,成为第一棒火炬手开启这股巨大精神信念的接力传承。

与秦凯相比,同为首站火炬手的蔡张杰并不显眼,他是全陝西上万名外卖送餐员之一。“大路上的高楼越来越多,小路两旁越来越整洁。”上过大大学入过伍的蔡张杰说,“我自己能对全运会最大的贡献,就是遵守交通规则,把每一单准时送到顾客手上。这是我心中不灭的圣火。”

接过火炬时,蔡张杰与搭档单膝微屈,摆出张弓搭箭的姿势。“我心里所想,是把载着我老家延安圣火的箭射向全陕西、全中国。”他说。

圣火如离弦之箭“射”出古都,经过陕西“东大门”渭南与史圣故里韩城,再一次回到延安。在宝塔山上,作为收火仪式礼仪人员的延安鲁艺文化园区讲解员刘美艳手捧火炬、心潮汹涌。

她说:“咱们延安这次全运会有两项比赛,希望运动员和观众来鲁艺参观,了解延安时期虽条件艰苦但活泼丰富的文体氛围。”

经过在延安的再次洗礼,“旗帜”一路向北抵达“驼城”榆林,又折返至铜川、咸阳回到陕西关中地区。在西咸新区站,淅淅沥沥的雨水落下,北京奥运会火炬手、人称“三秦库里”的篮球爱好者徐长清步态轻盈,如呵护孩童般生怕圣火被打灭。

“13年过去,我的年纪虽然增大了,但对体育的初心丝毫未改。”他说,希望十几年后,自己还能奔跑在球场,同球友切磋技艺。

进入9月,伴着“华西秋雨”,火炬手跑过“中国农科城”杨凌农业高新技术产业示范区,在“青铜器之乡”宝鸡市感受周秦文明厚重,随后深入绿水青山的秦巴山区,沿着汉江、丹江的流向,在陕南三市——汉中、安康和商洛的秀色中接续传递。

“(举着)火炬向前奔跑就像举着生活的温暖和光亮、举着责任和担当。”商洛站残疾人火炬手张英坐在轮椅上激动地说。

她曾在残奥会的游泳赛场劈波斩浪,也曾在秦岭里的脱贫战线风雨兼程。如今,有不熄圣火与沿途观众的鼓舞,她说:“参与火炬传递弥足珍贵,这不仅是对我的认可,更是对全体残疾人工作者恪守‘人道、廉洁、服务、奉献’的职业道德的诠释。”

“全民全运,同心同行”“点亮梦想,为爱起航”,在残健融合的感召之下,无论是健全人还是残疾人,无论是奥运冠军、抗疫先锋、健身达人还是平凡岗位上不平凡的奋斗者,此刻高擎“旗帜”,他们只有一个共同的名字——火炬手。

12日上午,火炬回到西安传递,99名火炬手逐梦奋进。一路上,灞河湿地水鸟翔集蹁跹,初见“八水绕长安”的丰沛气韵;长安“云”“乐”建筑线条跃动,直抒“古都换容颜”的豪迈志向。沿着河滨自然人文风景线,“旗帜”向十四运会和残特奥会主场馆进发……

一场历时28天、途经14站、千名火炬手奔跑、无数目光关注的火炬传递,成为盛会开幕前各赛区最好的暖场与宣传,也是保障力量最完整的演练与“阅兵”。

“火炬传递活动全程没有出现一次意外熄灭,我们紧张一个月的心稍微放松了些。但毕竟主火炬塔没有点燃,我们依然会付出百分百努力。”本次火炬制造厂商的副总经理柏华军说。这家位于西安的公司至今已包揽六届全运会的火炬制造工作。结缘全运,也让企业成为国内火炬研发制造行业的领跑者之一。

“全力以赴,一切只等15日(全运会)开幕式的精彩上演。”柏华军说。

美国多地举行“9·11”事件纪念活动

新华社 邓仙来 许缘 徐剑梅

11日,美国华盛顿、纽约等地举行活动纪念“9·11”恐怖袭击事件20周年,以缅怀事件遇难者。

美国总统拜登当天造访纽约世贸中心双子塔遗址、宾夕法尼亚州尚克斯维尔美联航93号航班纪念园和五角大楼等“9·11”恐怖袭击事发地,但未发表演讲。

在尚克斯维尔回答记者提问时,拜登讲述了他与一位遇难者家属的友情并表示,恐袭事件给遇难者家属带来的伤痛不会因时间流逝而消减。

在五角大楼举行的纪念活动上,菲律宾裔美国人勒内·奥尔内多回忆说,2001年9月11日,他弟弟鲁本·奥尔内多乘飞机从华盛顿飞往位于洛杉矶的家。飞机从华盛顿起飞后不久被机上恐怖分子劫持,最终飞机撞向五角大楼。新婚不久的鲁本和机上其他183人遇难。“这么多年了,我还是很想念他。”勒内说。

“9·11”事件发生时的美国总统小布什也到访尚克斯维尔并发表讲话。他说:“越来越多的证据表明,我们国家面临的危险不仅来自境外,也来自本土暴力事件……我们的政治正赤裸裸地诉诸愤怒、恐惧和怨恨,让我们对国家和彼此的未来感到担忧。”

正如小布什所言,震惊世界的国会山骚乱事件、仇恨亚裔暴力事件、遍布全美的大规模枪击事件……20年后,“9·11”事件给美国人带来的旧伤还未抚平,一桩桩本土暴力和恐怖事件又为他们增加了新的恐惧。

2001年9月11日,恐怖分子劫持美国民航4架客机,其中两架撞塌纽约世贸中心双子塔,一架撞毁华盛顿五角大楼一角,一架在宾夕法尼亚州尚克斯维尔坠毁,4架客机上无人生还。这一系列袭击导致约3000人死亡,并造成数千亿美元经济损失。

袭击发生后不久,时任美国总统小布什就发动了“反恐战争”。20年来,美国在包括阿富汗、伊拉克在内的全球约80个国家以反恐之名,或发动战争,或开展军事行动,已经造成至少80万人丧生、数千万人流离失所,至少2000万人至今仍生活在极端恶劣条件下。

追溯早期鲸从陆地走向海洋的过程

9月4日,在埃及达卡利亚省曼苏拉大学脊椎动物古生物学研究中心,研究员阿卜杜拉·古哈尔清理半水生鲸化石。

埃及环境部长亚丝明·福阿德8月25日在一份声明中说,埃及研究人员在法尤姆省“鲸鱼谷”发现一种生活在4300万年前的半水生鲸的化石,这是一种可在陆地行走、水中游泳、下颌肌肉力量强大的物种,以捕食其他动物为生。根据埃及环境部声明,这次发现由埃及“鲸鱼谷”古生物遗址研究团队、埃及高等教育和科学研究中心以及曼苏拉大学合作完成。化石的后续检查工作由曼苏拉大学研究人员负责,这也是该校继在埃及西部发现曼苏拉龙化石之后的又一项重大发现。

新华社发(艾哈迈德·戈马摄)

全域旅游标杆村的幸福



9月11日,甘肃甘南卓尼县木耳镇力赛村村民李日占草(左)在自家的农家乐里为客人上菜。

地处洮河岸边的甘肃省甘南藏族自治州卓尼县木耳镇力赛村是当地小有名气的全域旅游标杆村。近年来,力赛村依托美丽的自然风光和便捷的交通条件,全面提升人居环境和村容村貌,通过精品农家乐、花海观光区、采摘园、藏寨文化体验等旅游产业项目,打造特色乡村旅游品牌,推动农牧业和旅游业融合发展,让群众增收的同时,为乡村振兴注入活力。

新华社 陈斌 摄

云南昌宁拍到国家一级保护动物林麝母子珍贵影像

新华社 林碧锋 赵彩琳

记者从云南省保山市昌宁澜沧江县级自然保护区了解到,安装于该保护区内的红外相机前不久拍摄到一对林麝母子外出活动的珍贵影像。

红外相机拍摄到的画面显示,两只四足动物一前一后从林子里走出来,其中的幼崽朝着镜头蹦蹦跳跳走过来,萌态十足。野生动物保护专家、云南省昌宁县林业和草原局高级工程师戴晓明根据拍摄照片中两只动物颈部两侧各有一条较宽的白色带纹以及它们的耳朵、四肢形状等判断,确定它们为一对林麝母子。

据戴晓明介绍,林麝是半树栖的偶蹄目动物,生性胆小机警,

主要在海拔2000米至2800多米的区域活动,属国家一级重点保护野生动物,被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》,评定为濒危物种。

戴晓明说,安装在该保护区内的红外相机曾多次拍摄到成年林麝活动的影像,而拍摄到林麝幼崽活动画面尚属首次,这表明保护区整体受人类干扰较小,生活在保护区内的林麝种群能较好繁衍,影像资料为研究保护区的生物多样性提供了重要科学参考。

云南省保山市昌宁澜沧江县级自然保护区管护局副局长杨耀军说,下一步,保护区管护局将持续加大生态环境保护力度,并加大对林麝活动区域的监测,同步做好野生林麝及其他动植物的宣传保护工作,努力营造全民保护生态环境的良好氛围。

